
Nyitna, 1909. április 25. 17-ik szám.XVIi. évfolyam.

NYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.
Előfizetési árak l Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed 
évre 2 kor. 50 fii. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulsjdonos
dr. Franciscy Lajos.

Társszerkosztő :
dr. Kaszala János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.
Hirdetések árai i Egy háromhasábos petitsor ára lti fillér.

Többszöri közlésnél árkedvezmény.
Hivatalos hirdetmények 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fii.

A parasztság szervezése.
A magyarországi sociaklemokracia 

lába alatt nem csak ég, hanem fogy is 
a talaj. A folyó évi országos kongresszu­
son már csak 75 község képviseltette 
magát, s ezeknek a képviselői sem tud­
tak egyetérteni az ipari szakszervezetek 
újabb céljaira és a közeli jövő munka- 
programmjára nézve.

Megállapíthatjuk, hogy az ipari mun­
kásság szervezése útján a magyar social 
demokrácia az ő elvi programmjához egy 
lépéssel sem tudott közelebb jutni. Ez a 
sikertelenség, továbbá a vezetőség ön­
zése, a munkásosztály irgalmatlan kiszi­
polyozása okozta azt, hogy a nagy de- 
magógok csillaga halaványulni kezd, az 
általuk vezetett tömegek sorai ritkulnak, 
az öntudatra ébredő munkásság unni kezdi 
a terrort, a nagy pártadót s a hol csak 
teheti, lerázza magáról a pártszervezet 
békóit.

Ilyen viszonyok között a magyar 
socialdemokracia vezetői uj munkatér után 
néztek, hogy a népnek újabb tömegeire 
vethessék ki hálójukat. Ezt az uj munka­
teret a magyar mezőgazdaságban, eze­
ket az újabb tömegeket a magyar pa­
rasztságban keresik.

A Társadalomtudományi Társaság f.

é. január hó 23 és 25-én vitatta meg azt 
a tételt, hogy a socialdemokrata párt nem 
lehet csupán a szakszervezeti munkásság 
pártja, hanem ki kell terjesztenie szerve­
zetét az egész proletárságra s igy egy 
erős parasztdemokraciának megszervezé­
sénél döntő szerepet kell játszania. E 
végből összes erejét egy-két éven át 
egyedül arra kell fordítania, hogy az ipari 
munkásságot művelje, forradalmi gondol­
kodásra tanítsa, cselekvésre nevelje.

Az igy nevelt városi munkásságnak 
munkaszünet idején el kell lepnie a fal­
vakat, hogy felvilágosítsa, szervezésre 
buzdítsa, forradalmositsa a parasztságot. 
Az ipari szakszervezetek járulékainak na­
gyobb hányadát néhány éven át kizárólag 
erre a célra kell fordítani. Lapokat, fü­
zeteket kell néhány évig ingyen, vagy 
névleges áron a mezőgazdasági népesség 
között terjeszteni. Mindez az ipari mun­
kásságra nézve áldozatokkal fog járni, de 
nem egyebek ezek az áldozatok, mint a 
párt s az ipari munkásság ereje, hatalma 
növekedése érdekében tett józan beruhá­
zások, a melyek idő folytán búsás jöve­
delmet hoznak.

A parasztság szervezésének az lesz 
a kikerülhetetlen következménye, hogy a 
mezei munkásság a birtokarisztokraciát 
gyökerében megtámadja, állandó bérhar­

cokkal az aratást bizonytalanná teszi 
s ezzel a föld értéke és hitele ingadozóvá 
válik. Másrészt a magasra felcsigázott 
bérkövetelésekkel a nagy birtokok hasz­
nát csökkentik, a földjáradékot lenyomják. 
Ha az aratás Magyarországon bizonyta­
lanná s évről-évre nehezebbé válik, annak 
eredménye a jelzáloglevelek hitelének 
külföldön való megingása és értékének 
csökkenése lesz. Ez is csak a nagybirto­
kosságot fogja gyöngíteni, mert a jelzá­
logkölcsönöket az élvezi.

Így kell előkészíteni a nagybirtok 
összeroppanását, a nagybirtokos osztály 
bukását, hogy ennek romjain felépülhes­
sen a parasztdemokracia. Időközben a 
legerélyesebben kell agitálni az egyházi 
javak elkobzása és a hitbizományok eltör­
lése érdekében. Ez is előfogja mozdítani 
a nagybirtok megszüntetését.

A Társadalomtudományi Társaságnak ezt 
a programmját, mely szóról-szóra igy van 
megírva a socialdemokracia tudományos 
folyóiratának a Huszadik Századnak 
április havi füzetében, az országos social­
demokrata kongressus magáévá tette s 
ennek megfelelő határozatokat is hozott.

Megéltük tehát azt, hogy Magyar- 
országon lehetséges egy olyan pártalakulás, 
melynek legsarkalatosabb pontja a lázitás 
forradalomra, aratósztrájkra, a munkabé-
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Ki az?
Irta : Jakab.

A mult n Ii>okban itten mejelent 
A kis Bithdnak kis találós verse 

l.'jtj ifjút irt le. s kérdte, hogy „Ki az'?* 
Pajkos strófákba s rímbe szedve

Vájjon ki ii ? Melyik u sok között ?
Kin megakadt szeme a kis Babának é 

Találgattál: az egyik faluban,
Mig végre én rám akaddnak.

Tévednek kérem Az nem én vagyok,
Kit Baba a kobzára vett.

Hogy rólam Írjon, s nékem daloljon,
Szivem oly boldog sohasem lehet!

Már nem néznek én rám a leányok.
Pitibb sem nézlek, azt is jól tudom !

Azért száll búsan lantomból a nóta,
S azért irigylem „azt“ olyan nagyon!

Ite boldog Unnék, ha a kis Baba 
Bálám is ima, s volnék liiú,

Blazirt képpel táncolnék én is,
Ha lennék telivér .bankfiú!“

A tengerparton.
— Irta Szalay Pál.

Lussinpiccolo, 1909. ajir. G.

Itt ülök egyedül a tengerparton, s nézem a 
tengerzöld víz sima, végtelen felszínét, mely a 
horizonton lelapulva, már csak képzeletben foly­
tatódik tovább. Az ég tiszta, derült, a tenger 
vize gyengén fodrozik

Mint zöld mező felett lebegő pillangók, ügy 
ellepték a tenger felszínét a nagyböjti vitorlás 
halászbárkák. Mozdulatlanul állanak, szél nem 
feszíti a vitorlákat. De éppen ez az idő kedvez 
a nappali halászatnak. A halak is szeretnek ilyen­
kor a viz felsőbb rétegeiben tartózkodni, hogy a 
napsugárban sütkérezhessenek.

A halászok serényen dolgoznak. Óvatosan 
húzzák ki a hálót, s a zsákmány legtöbbnyire 
scombro, scampi, tonhal, óriási rákok, melyek 
egyenkint 5—6 kilót is nyomnak ; továbbá min­
denféle tengeri szörnyetegek, a melyeket bámu­
lattal szemlél a szárazföldi ember.

Ilyen csendes, napsugaras idő igazi pihenés 
a halásznak. Kiveti a hálóját és várja a jó sze­
rencsét. Sokszor azonban valóságos harcot kell 
vivnia a viharedzett halásznak az elemekkel. 
Hidegvére, nyugodtsága akkor sem hagyja el.

Szilárdan, remegés nélkül all bárkája elujeu, mi­
kor azt a házmagasságú hullám fölkapja a hátára, 
hogy a következő pillanatban a mélységbe taszítsa. 
A faalkotmány vészjóslóan nyikorog, a vitorla 
boszorkány-táncot jár a szélben. Azalatt ő eles 
szemmel kiséri bárkájának minden mozdulatát s 
biztos kézzel irányítja a vitorla kormányrudját.

A hullámokkal való küzködes csaknem min­
dennapi foglalkozása, uemcsoda, ha félelem nél­
kül állja meg a helyét. Hisz a tengernek nevelték. 
Mint gügyögő gyermek vitorlás hajócskát kap 
édesanyjától játékszerül. Hat éves korában vitor­
lás bárkát ereszt az öbölben, s tapsolva nézi, a 
mint a hullámok hátán az lassaukint eltűnik a 
szemei elől. A tíz tizenkét éves gyermek már 
beleül a deszkából összetákolt, alig másfél meter 
hosszú csónakba, vitorlát feszit ki rajta, s ügy 
viteti magát az öböl egyik partjától a másikig. 
Közben megtörténik, hogy csónakja féloldali for­
dul, megtelik vízzel. Sebaj ! Ú azért kievickel 
valahogy, miközben társai jót kacagnak rajt'. 
Ezen előgyakorlatok után — mint sasfiók a re­
pülésnek - nekivág a nyílt tengernek, hogy 
megkezdje örökös harcát a tenger hullámaival.

Ebben a harcban néha ő húzza a rövideb- 
bet. A halászt elnyelik a hullámok, bárkáját a 
szél összetöri valamelyik s/irteu, s csak a hahó-
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re*k szertelen felcsigázására. a tulajdonjog 
elkobzására. Megéltük azt, hogy Magyar- 
országon szabad szervezkedni az ország 
létfentartó elemének, a birtokos osztály­
nak megrontására, szabad szervezkedni 
az egesz népesség életteltételeinek elsor- 
vasztására, szabad szervezkedni egy ha­
tártalanul gonosz, a gyilkosságnál is go­
noszabb munkára, mely ha sikerül, millió­
kat dönt nyomorba, kimondhatatlan Ín­
ségbe. A ki Magyarországon az aratást 
meghiúsítja, az nem csak a birtokos osz­
tálynak okoz kiszámíthatatlan kárt, nem 
csak ennek az osztálynak a tönkre téte­
lére törekszik, hanem a birtokos osztály­
ból élő népmilliók lelett is megsuhogtatja 
a pusztulás öldöklő pallosát.

Mint kétszer kettő négy, olyan bizo­
nyos, hogy az uj socialdemokrata prog­
ram m nem marad a papiroson, hanem 
át fog vitetni az életbe. Yándorapostolok 
fogják bejárni az országot, főkép vasár- 
és ünnepnapokon, s megkezdik ezen 
programm értelmében a parasztság szer­
vezését.

Ezzel a veszélybe! szemben gyenge 
védelmi szer a közigazgatási rendszabály 
és a karhatalom. A lelkektől a mételyt 
szolgabirói rendeletekkel és csendőrszu- 
ronynyal távol tartani nem lehet. A ma­
gánlakás sérthetetlenségének oltalma alatt, 
észrevétlenül és ellen nem őrizhető módon 
száz es ezer alkalma nyílik a bujtogató- 
nak az ő tévelyeinek elhintésére, gonosz 
szándékainak megismertetésére. Iyen rop­
pant erősen szervezett, vagy szervezendő 
agitációval szemben csak jól megalapozott 
es eher vezetés alatl álló ellenszervezetek 
nyújthatnak sikeres védelmet Ha népünk 
jól ki lesz oktatva, nevelve, hasznos irá­
nyú szervezetekbe tömörítve, akkor a 
social demokrácia aknamunkája mással, mint 
kudarccal nem végződhetik.

A nép nevelésén kívül, mely téren 
az örvendetesen fejlődő Katholikus Kép- 
szövetse'gre nagy feladat vár, humánus

kon u«zkálo roncsok viszik hírül övéinek a ször­
nyű katasztrófát.

A tengeri viharban szerencsétlen véget ért 
halászok iránti kegyelet állította l.ussiti szigeté­
nek nyugati oldalán —- közvetlenül a tengerparton 
— a „Madonna Anunciata“ kápolnát. A falai tele 
vannak hajókatasztrófákat ábrázoló képekkel. Leg 
többnyire i alászbárkák végső tusája tárgyáé festmé­
nyeknek. itt-ott azonban gőzhajót is látni, amint uta­
sai kétségbeesetten kapaszkodnak a hajó korlátjába, 
s kezüket tördelve esedeznek az ég felől irgalmat.

De el e sötét képekkel! Hisz a tenger most 
olyan, mint egy fényes tükörlap, simaságát csak 
itt-ott szakítja meg egy-egy fölvetődő dolphin, a 
tenger e -zelid állata, amint kidugja a vízből 
rovátkos hátát, aztán ismét elmerül. Amott meg 
egy óriási Lloyd gőzös, a „Baron Gautsch“ túrja 
orrával a vizet. Dalmáciából jön s Triesztnek 
tart. I tasai csoportokba verődve nézik a fedél­
zeten, mint marakodnak a vijjogó sirályok a 
vízbe vetett konyhahulladékokon.

Tovább sétálok a tengerparton, elmegyek a 
„Madonna Anunciata“ kápolna előtt, mely mindig 
a szerencsétlen végű halászok katasztrófáját raj­
zolja képzeletem elé, s eljutok a bájos Cigale 
öbölig, s itt megpihenek. így nevezik a Lussin 
szigetének nyugati oldalán fekvő öblöt, egy ne-
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és okos gazdasági politikára van szüksé­
günk, hogy a parasztosztályt a társada­
lombontó törekvésekkel szemben megerő- 
sitsük. Az ország parasztsága tényleg 
földéhes s a nagybirtokosoknak módjuk­
ban áll ezt az éhséget lecsillapítani. Min­
den nagybirtokon vannak olyan területek, 
melyek tömeges kezelés mellett keveset 
jövedelmeznek. Ezeknek akár eladása, 
akár bérbeadása gazdasági szempontból 
is megokolt dolog. Az okos és humánus 
gazdasági politikának a dolga az, hogy 
ezek a területek a parasztság kezére 
jussanak mint tulajdonok, vagy mint 
bérletek.

A nagy vásárlók és nagy bérlők 
rendszerével szakítanunk kell s át kell 
térnünk a parcellázó eladás és bérlet 
rendszerére. A hány kis gazdasági exis- 
tenciát teremtünk, annyi védőmüvét állít­
juk fel a magyar birtoktest ősi jellegének 
és fen maradásának.

Izgatottság a gazdák között. A
magyar gazda közönséget nehány hét óta nagy 
izgatottságban tartja a megkötendő szerb keres­
kedelmi szerződés. A szerbek ugyanis kárpótlásul 
a boszniai kérdésben szenvedett vereségükért, az 
állati terniekek behozatala tekintetében Magyar- 
országtól messzemenő engedményeket követelnek. 
A magyar gazdáknak pedig mindenkor az volt s 
ma is az az álláspontjuk, hogy a Balkán-államok­
nak nem engedélyezhető nagyobb kontingens- 
behozatal, mint a mennyit mi ki vihetünk s azért 
követelik a behozatal maximális kontingentálását, 
úgy szarvasmarha, mint sertésekben. Ez utóbbi­
akból mi Németországba 80,000 darabot vihetünk 
szerződésünk értelmében, de a konjunkturális és 
egyéb okok miatt nem viszünk ki oda egyetlen 
egy sertést sem. Egyedüli piacunk Ausztria, a 
hová 1900-tól a muU év végéig évi átlagban 430 
ezer sertést vittünk ki.

Ila tehát Szerbiának behozatali engedélyt 
adunk s ez évenkint csak 200,000 darabra rúgna, 
akkor nyilvánvaló, hogy sertés áraink óriási 
mérvben devalválódnának és sertés tenyésztésünk 
tönkre tétetnék. Ausztria természetesen igen 
olcsón jutna hozzá állati termékeinkhez, a beho­
zandó állatok vámjának 60%-a is a kvóta ará­
nyában az ö javára esnék és természetesen ipari

gyedórányi távolságban Lussinpiccolótól. Széltől 
védett, a délutáni napnak kitett oldal, s azért 
legkedvesebb tartózkodó helye a Lussinpiccolóban 
üdülőknek. A hideg bórától védi északi oldalán 
a kelet-nyugati irányú Lussiupiccolo fölött hú­
zódó magaslat, a délről jövő sirokkót pedig föl­
tartja az öbölnek déli oldalán húzódó hegylánc.

A nagy tengerről a hullámok szeles időben 
beverődnek a keskeny öbölbe, a sziklás partokon 
megtörnek s finom, sós párával telitik a levegőt, 
melynek belélegzése nagyon jótékony hatással 
van a légzőszervekre és meguyugtatólag hat az 
idegekre. Úgy látszik, hogy ez az öböl kedvező 
fekvése es fentemlitett gyógyító tényezője követ­
keztében külön téli gyógyhelyivé fog kifej­
lődni. Arccal Olaszország felé néz. onnét állan­
dóan enyhe áramlat éri, s igv kiimája a közép­
olaszországi tenyészetet teszi lehetővé.

Az öböl irányában fekvő völgyben mandula-, 
barack- és almafák virágoznak abban az időben, 
amikor nálunk a tavasz első hírnöke, a hóvirág 
dugja ki fejecskéjét a napsugár melegétől rneg- 
lágyult hó alól. A kövek között kaktuszok és 
rozmarin bokrok zöldéinek, a magasabb helyeken 
babércserjék és olajfák örökzöld lombozatukkal 
emlékeztetik az embert, hogy tél helyet — ha a bóra 
nem dühöng — tavasz mosolyog a derült égboltról.

termékeinek kivitelére is kapna Szerbiától viszont- 
engedményeket. A megkötött béke előnyeit tehát 
Ausztria kétségkívül egyedül élvezné, de nagyon 
megadná az árát Magyarország mezőgazdasága, 
mert a mint sertéstenyésztésünk tönkre tétetnék 
úgy szarvasmarha tenyésztésünk és egyeb állati 
termékeink jövedelmezősége is nagyon deval­
válódnék.

Mindezek tehát rendkívül aggasztó köttil- 
tnéuyek s mezőgazdaságunk helyzete felettébb 
komoly. Vigaszunk pedig csak az lehet, ha a 
miniszterelnök és különösen Darányi Ignác ki­
jelentésének, hogy az ossz behozatali mennyiséget 
a Balkánállamokból fokozni nem engedik, teljes 
egészében érvény is szereztetik.

Hozzászólás a kir. Kúria egy kath. 
iskolaügyben hozott Ítéletéhez.

Nemzeti sovinismusunk sokszor hivalkodik 
a külföld előtt azzal, hogy jogász nemzet vagyunk 
és mint ilyen az „euyitn és tied“ körüli kérdé­
sekben nem oly könnyen tévedünk. Meglehet, 
hogy ez volt a régi jó időben, midőn a Verbőczy- 
féle Corpus Juris Hungarici minden magyar gentry 
vérében, minden ügyvéd és bíró kis ujjábán volt, 
ama nemzeti törvénykönyv, mely a perrendtar­
tási eljárásban követte az egyházi jogot, ama 
egyházét, melynek vallásáról azt írja, hogy reli- 
giója „divina, avita, haereditaria et constitutio­
nalist

Ámde a mióta az ujabbkori magyar jogászok 
az örök érvényű isteni jogok és igazságokat a 
bírói szabad gondolkodás és magyarázat tárgyává 
tették, a lelkiismereti szabadságnak hangzatos 
jelszava alatt a legképtelenebb formulák és a 
legészellenesebb tévelyeknek létjogot adtak, azóta 
megrendült a mi régi, egészséges alapon nyugvó 
egész jogrendünk és igazságszolgáltatásunk és a 
magyar imlikatura magasabb fórumai is a házas­
sági jog terén, az erkölcsi rend és a tulajdonjogi 
kérdésekben oly ítéletek s döntvényeket hoznak, 
melyek a jogot és törvényt mélyen sértik, egy­
másnak ellentmondanak és azért mélyen meg­
döbbentik még az ország legkiválóbb jogászait is.

A kir. Kúriának ily hihetetlennek gondolt, 
de fájdalom valóvá vált Ítélete Bán község rom. 
kath. iskola tulajdonjoga ügyében 
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Bán község 1902. év őszén beszüntette az 
ottani kath. iskola további föntartását és az 
iskola épületét mint tulajdonát az államnak kí­
nálta föl.

Átsétálok az átellenes öbölhöz, beleülök egv 
csónakba. Túl a lussinpiccolói Iíiva Francesco 
Ferdinando-n nagy néptömeg hullámzik, a lussin­
piccolói öböl közepén pedig egy hajó horgonyoz. 
A horgonyt vetett hajón Lueger, Bécs város fő­
polgármestere ebédel, a Ríván tolongó tömeg 
pedig őt várja. Lueger jelenleg Lovrauábau üdül. 
s innét kíséretével átrándult Lussinpiccoloba.

Átvitelein magamat a Rivára s a tömeg 
közé vegyülök. Lueger hajója egy fél óra múlva 
a midóhoz siklik. A hajó fedélzetén terített asz­
tal, félig hagyott boros palackok, szóval dú- 
lakomának a maradványai. „Hoch!“ kiáltások 
között kilép a hajóból Lueger. Látszólag jól kon­
zervált öreg űri ember, azonban járásán meglát­
szik, hogy idegeire az aggkor súlyával idő előtt 
nehezedett. Járása nehézkes és tapogatódzó, 
szemei egy kissé merevek. Szóval beteg ember, 
a hajóból is úgy segítették ki. Két ápoló nővér 
állandóan mellette vau. Nem kell tőle tehát már 
tartanunk. Agitációja — ellenünk — mind csen­
desebb lesz, beszédjeinek politikai éle mind tom­
pább lesz, s hamarosan el fog jutni ahhoz a 
határkőhöz, a melyen túl az egyén közéleti sze­
replése teljesen megszűnik s megmaradt szellemi 
energiáját kizárólag a vallás toglilja le.
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Az egyházmegyei hatóság tiltakozott ezeu 

lefoglalás ellen, hivatkozva az 1868. évi XXVIII. 
,2f>. § ára, mely szerint a község elvonhatja 
U(!van az iskolától a további fentartási költsége­
it de az épülettel nem rendelkezhetik — 
mert az a báni község róm. kath. hitközségnek 
tulajdona, de nem boldogulhatván a közigazgatási 
tere», a tulajdonjog eldöntését a bíróságok ítélete 
ala iiocsátotta és a hitközség az ő igazát az ot­
tani polgári község ellen a következő bizonyíté­
kokkal vedte:

1- ször a per tárgyát képező iskolát Bán 
városka építette ugyan, de még 1842. évben, 
tehát abban az időben midőn absolut többségében 
— 2 3 evangélikus családot kivéve — mint kath. 
vallá<il hitközség egymagában állott, hit és poli­
tikai község homogen, collective egyenjogú tényező 
e> fogalom szerepelt, egyházi és polgári jogot a 
község közigazgatásában kizárólag a kath. vallású 
polgárok gyakorolták, mert területén más hitfe- 
Ivkezet nem létezett — mint most sem — 
e- az izraelitáknak még semmi polgári joguk sem 
volt, tehát ha a város maga is építette ez isko­
lát, más mint kath. polgárai gyermekeinek vagyis 
mint kath. hitközségnek nem is építhette;

2- szor innen kifolyólag tulajdonjogát azzal 
tanulgatta, hogy ez iskola építésére midőn a régi 
szöknek bizonyult, mint azon időben legilletéke­
sebb tényező, az ottani plébános indította meg 
a mozgalmat, költségei fedezetére ő gyűjtötte az 
összeg nagyobb részét, melyhez néhai Krajcsik 
.1. nyitrai kanonok mint Bán község szülöttje e 
réh 1000 forintot, B. Sina Simon kegyur 1000 
forintot áldozott, a tanulók fizetésére ugyancsak 
Kinjrsik kanonok 2700 forintot, Rajcsányi báni 
plébános a szegény tanulók tandijainak váltságára 
ölő forint alapítványt tett;

3- szor tulajdonjogát védte azon okiratok 
által bebizonyított ténynyel, hogy ez iskolának a 
hitközség háboritlan birtokában volt 1842-töl 
vagyis felépítésétől fogva 1902. szeptember 29-ig 
a midőn a politikai község magáénak nyilvání­
tót! i ki, iskolaszéke által az iskolával a hitköz­
ség rendelkezett, a tanítókat az iskolaszék vá­
lasztotta ás a püspök megerősítette, fölöttük a 
fegyelmet az iskolaszék gyakorolta és a hitközségi 
rendelkezés ellen a politikai község soha sem 
tiltakozott, mert a hitközség tuladonjogát GO 0>es 
imis. háboritlan birtoklás szentesítette;

4- szer igazolta a m. kir. belügyminiszternek 
189!) ben 117839. sz. alatt hozott következő ren­
deletével: A vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának folyó évi július hó 16-án tartott közgyü- 
b'seben 333. sz. a. hozott határozatát, melyet D. 
község képviselőtestületének a község és a róm. 
hath hitközség közt létrejött egyezséget tartal­
mazó határozata jóvah igyatott s nevezetesen a 
rom. katli, iskola tulajdonául leendő kitüntetése 
niegengedtetett - d—-i református, ágostai evan-

ikus és izraelita hitfelekezetek elöljárói által 
emelt felebbezés folytán felülvizsgálván, a vallás­
éi közoktatásügyi miniszter urral egyetértőleg 
helybenhagyom. Mert, tekintve, mikép a kérdés 
ingatlanok rendeltetése, jogszerűen mindig az 
vala. hogy a róm. kath. népoktatás céljaira szol- 
■ a janak, úgy ezek felekezeti jelietje érdektelen; 
tekintve, hogy az 1868. évi 38. t. c„ mely a 
It it felekezeti iskolának a községi iskolától való 
különválasztását elrendelte az addig felekezetiekül 
<slll‘rt iskolák jellegét érintetlenül hagyta; tekintve,

e t.-c. értelme szerint valamely iskolának 
lelekezeti jellege azért, mert ezt eddig a község 
tartotta fen, kétségbe nem vonható, a mi kitűnik 

1 -o. ;í második bekezdéséből, mely határozottán 
•noiti azon hitfelekezeti iskolákat, a melyek 
edd igeié a község vagyonából és jövedelméből 
tartatnak fen, sőt az ilyen gyakorlatnak további 
meghagyását is engedélyezi, az egyezség, mely a

" tulajdonúak telekkönyvi feltüntetését, ille- 
t"'eg helytelenül a politikai község nevére történt 
telekkönyvitek kiigazítását célozza — nem nehez­
ményezhető.

MYITBAMEGYE» SZEMLE.
Mindezen mázsás súlyú érveink és ezeken 

alapuld kir. törvényszék és kir. tábla egyenlő 
ítélete ellenére a kir. Kúriánál mint felperesek 
pervesztesek lettünk. Lássuk milyen indokolással.

Mihál ik József.
(Folyt, küv.)

Tanügy.
A nagy-tapolcsányi r. k. el. iskoláról.

Irta : Hollady Jenő.

III.
Ily ezernyi ezer nehézségek között ismét 

csak a városhoz fordultam s lemondva az előbb 
kért 1000 n-öl területről, megelégedtem azon 
800 öllel, a melyet a képviselőtestület minden 
ellenérték nélkül nekünk adományozott s egy- 
hangulag megszavazott, meghagyatván az özvegy 
Fülőppné úrnő által adományozott terület is a 
kath. hitközség tulajdonában azon célból, hogy a 
letelepítendő apácák ezt majd haszonélvezzék.

Hogy mennyi utánjárásomba, Írásba, rábe­
szélésbe került nekem e szövevényes telekügy 
kibogozása, mennyire össze kellett szednem ma­
gamat, hogy az iskolaszékemet, majd az adomá­
nyozót, a kegyurat, végül a városi képviselőtes­
tületben i< felhangzott ellenvetéseket, meggyőzzem 
s meggyőzzem saját híveimet is tervem célszerű­
ségéről, annak csak a jó Isten a megmondhatója. 
Jóformán egymagámra voltam hagyatva és Isten 
segítségére, hogy bizalmatlanságra hangolt kath. 
híveim ellenében előbbre vihessen) a kath. iskola 
válságba került ügyét.

S most itt álljon az iskola vagyoni állapota 
és évi jövedelme, valamint kiadása, az 1908/909. 
évre összeállított, s egyházhatóságiiag 1908. évi 
nov. hó 18-án Ö721/908. sz. alatt jóváhagyott 
költségvetés szerint: Bevételek: Tkptári betétek 
százalékjai 462.12 k. Jelzálogkölcsönök százalékjai 
130.01 k. Értékpapírok után 159.80 k. Bérletek­
ből 2288 26 k. 5%-os isk. pótadóból 10o0 kor. 
Tandíjból körülbelül 400 kor. Szegényházi alap 
bői évi segély 273 kor. Simor-Szabó alap 200 k. 
Városi segély 100 kor. Összesen 5013 k. 22 fii.

Kiadások pedig: Tanítók fizetése 3840 k. 
Hitelemző évi t. dija 200 kor. Dologi kiadások 
4sh kor. 18 fi1. Összesen 4520 k. 18 fii. és igy 
a bevételből levonva a kiadást, mint pénztári 
maradvány mutatkozik ugyan 493 kor. 04 fillér, 
de nem szabiid hallgatással mellőzni, hogy a kir. 
jbiróság az iskolaépület földszinti szobáiban el­
helyezett kir. telekköny vi hivatal lakását a f. évi 
szept. hó 1 -éré szabályszerűen felmondta — mert 
készen álló uj lakásába költözködik — az általa 
fizetett évi 700 kor. lakbérből, a mely a költ­
ségvetésbe még teljesen illesztetett be. a szép 
teaiber—docz. hónapokra eső lakbér, összesen 
233 kor. 33 till, nem fog többé befolyni, vagyis 
mint pénztári maradvány csak 259 kor. 71 fillér 
leszen De ha ezen jövedelmi források ugyanazok 
maradtak volna is. minden ember előtt világos, 
hogy a 493 kor. 04 fii. maradványból ugyan le­
hetetlen volt a még szerény fizetéssel biró, de 
mégis 1599 kor. 10 fii. kiadással járó irgalmas 
nővérek eltartása.

Nem szabad továbbá figyelmen kívül hagyni, 
hogy a takarékbetétek és jelzálogkölcsönök után 
járó kamatok az azokat kezelő plébános kezeihez 
csak minden félév múltával fizettetnek, ugyanő 
azonban — mert a tanítók fizetése havonkint 
előre fizetendő — a félév elején kénytelen azokat 
a sajátjából az iskolai pénztárnak előlegezni, ami 
számára 865 kor. 16 till, után egy évi 6 száza­
lék veszteséget jelent.

Azonfelül az 1906/907. évi iskolai számadá­
sok tunpsági szerint, alulírott, az i-kola kiadá­
sainak fedezésére a sajátjából 105 koronával 
adott ki többet s ezt az iskolának ajándékozta.

Nemkülönben Hollady Jenő, hogy az irg. 
nővéreknek legyen hová udvar nélküli lakásuk­
ból kitnenniök, házi kertjének egyharmadát, 300

□•ölet, kizárólag az ó használatukra dijtalauu 
engedte át, földjeiből pedig 600 Q-ölet hasított 
ki nekik díjtalanul, kapás növény alá. Végül 
éléskamrájából éveukint nem egy kosár élelmi­
szer vándorolt át az irgalmas nővérekhez, csak­
hogy azok (3 tanítónő és egy gazdasszonyj szük­
ségei ne szenvedjenek.

A kath. hívek a fentmondott 5°/0 os isk. 
pótadón kivül — a melyet a város pénztára fizet 
ki a nála befolyt községi hérletjövedelmekból, 
vadászati haszonbérből és pedig nemcsak a kato­
likusoknak. hanem az izraelitáknak is egyenlő 
arányban t. i. évi 10()O koronán kívül — sem­
mivel sem járultak s nem is járulnak iskolájuk 
fentartásához. Sőt az 1907-ben törvényesen ki­
vetett isk, pótadóból, a mely 940 koronát tett 
ki s mely azon célból vettetett ki, hogy ezzel 
állittassek helyre az iskola háztartásában 1905 
óta húzódó hiány — mindössze 94 korona folyt 
be és pedig önkéntesen. A többi adózni köteles 
megtagadta a fizetést az iskolaszék pedig erő­
szakhoz nyúlni nem akart.

Már csak legyen szabad egy kis méltányos­
ságot kérnem, uraim, hogy ily elvekkel „nem 
fizetünk“ szemben a plébános egymaga tartsa 
fenn az iskolát, túlzott, kívánság.

Kár itt hivatkozni a lakosság áldozatkész­
ségére. A kath. lakosság zöme nagyon szegény ; 
attól tehát sem remélni, sem követelni nem lehet 
s nem is szabad. Alulirt plébános mindig helyt 
állt, de egymaga gyenge és elégtelen a Dunát 
folyásában u.egállitaui.

(Vége küv.)

Újdonságok.
Kitüntetett plébános. Nagyrippény-

ből vettük a következő sorokat:
Tekintetes Szerkesztő l'r!

I) fömagassága az esztergomi Bibornok 
Érsek Hercegprimts úr folyó hó 14 ről kelt 
legmagasabb elhatározásával a nagyrippényi 
plébános Zsiska Mihály urat nagyszombati 
szentszéki tanácsosnak kinevezni méltóztatváu,
— mi nagyrippényi plebáaiabeli hívek nem 
mulaszthatjuk el ezen kinevezés feletti örömünk 
és hálánk kifejezését ezennel nyilvánosságra 
juttatni, mert zen kinevezés egy valóban 
érdemteijtis. hitbuzgó, példás életű és hazafias 
irányban működő egyházi férfiút tüntetett ki
— ki szerénységénél fogva azt nem várta, azt 
nem kereste, de teljes mérvben megérdemelte. 
A midőn e kegyelmes kinevezésről a nagy 
közönséget,, e szerény sorainkkal értesítenek — 
kívánjuk (t Nagyságának a szentszéki Tanácsos 
úrnak : Ellesse soká Egyházunk díszére és 
Hazánk javára a magyarok Istene! Ad multos 
au nos !

A nagyrippényi liivek nevében:
itt Lelkes Zsigmond, 

nyug. főszolgabíró.

A postai főfelügyelő jubileuma.
Miksz Ferenc posta és távirdai főfelügyelő e hó 
25-én tölti be szolgálatának 40 évét. A közszol­
gálat terén, a hol a tisztviselőnek mindennap 
alkalmazkodnia kell az emberekhez, ezeknek száz 
és ezer kívánságához és szeszélyeihez, a hol a 
kérlelhetetlen hivatalos szigor első sorban magát 
a hivatalt viselő tisztviselőt nyomja, tiz év is 
jelentékeny idő, négy évtized pedig olyan múltat 
állít az ember szeme elé, melyre érdemes vissza­
tekinteni. A nyitrai posta és távirda jubiláló 
főfelügyelője erre a hosszú szolgálati időre teljes 
lelki megnyugvással tekinthet vissza. Hűséges 
muukát végzett, odaadó szolgálatot teljesített, a 
nyitrai posta és távirda fejlesztésében olyan 
tevékenységet fejtett ki, melylyel ezt a hivatalt 
az országos posta és távirda intézmény jó hír­
nevének, megbízhatósága és pontosságának meg­
felelő magaslatra emelte.

Szívesen ragadjuk meg azért az alkalmat, 
hogy Miksz Ferencet 40 éves szolgálati jubileuma 
alkalmából őszinte jókivánatuiukkal üdvözöljük



nyitramegyei szemle
4_________ _____________________________

A jubiláns napot megelőzőleg folyo hó -4-én 
es:e a nyitrai pályaudvaron 50 teritekfi bankett 
le-?, melyen a vidéki postalőnokök e< a nvitrai 
posta es távírda hivatalok személyzete fog re»zt- 
venni.

Személyi hir. tíról II dczek l iigves 
lóispán e hu ,'IO-án Nyitrára érkezik.

Szigorlat. Kolos József tornyos! slelkesz 
,o!xu hú 21 vu tette le második szigorlatát, az 
i rkuk'iau e~ Lelkipasztorkodástanból jeles ered­
mény nyel. A szorgilmas fiatal jiapot örömmel 
üdvözöljük.

Kinevezés A király Ktidner Ágoston 
-alguezi, dr. Ocsovszky tieza nagybicscsei kir. al- 
iarásbirot jelenlegi -zekheh ükön jirasbirákká ne­
vezte ki:

a pozsony i posta- es távirdaigazgatóság 
Sussci- Piroskát a vágujhelyi postahivatalhoz 
kiadóvá nevezte ki;

az igazságügy miniszter Bandy József sza- 
kuiezai hetet szerkesztő Írnokot betótsxerkesztő 
telekkönywezetőve; hratochvilla Károly nagyta- 
poh saiiy i jbirosagi írnokot irodatisztte nevezte ki.

"vallás- e> közoktatásügy i miniszter Dá- 
»yiiu l.iskovicz Melanie tanítónőt a máriatöl- 
iÁusi es Börse; György tanítót a Irene són i állami 
, i. iskolához igazgató-tanítóvá, illetőleg tauito- 
i.őve. I'nnyú István öt urai all. el. iskolai tanítót 
igazgatóvá lejitette elő.

Áthelyezés A vallás- e-> közoktatásügyi 
miniszter Slojtó l'erene uagykeleesényi állami el. 
i-kólái tanítót a csaczai. Békey Ilona felsőmote 
siezi all. el. iskolai tanítónőt a uagykelecseuyi 
all. elemi iskolához helyezte át.

Eljegyzés. 1 • r. Mérey Tibor ügyvéd élje- 
gyezte iarnórzy Auuelor úrleanyt. Az eljegyzésről 
a vó.egeuy csaladja a következő jelentési adta ki: 
Kapusinerei es kisdovoráui Mérey Lajos orsz. 
képvisel", földbirtokos, ügyvéd es neje ordódi és 
aisolieszkói Ordúdy Mathild örömmel tudatják 
húsnak. Tibornak, alsoielóezi ős jezeruiczei Tar- 
nórzy Auuelorral, alsólelóczi es jezeruiczei Tar 
núczy Béla cs. es kir. kamarás, földbirtokos es 
néhai neje szili, bajsai Vojnits Kiza, leányával 
történt eljegyzései. — Hasonló jelentést adott 
ki a menyasszony edes atyja, id. Taruóczy Béla. 
— A két kiváló család sarjainak készülő szép 
frigyere az Isten áldását kívánjuk !

Iij. Bányai István kistapolcsanyi s. jegyző 
ejegyezte Dudtk Irma kisasszonyt, budek Béla 
zsitvaujfalust vendéglős leányát.

Hymen. Molnár János balassagyarmati 
közgyám í. hó 17 eu az ersekujvári plébánia 
templomban oltárhoz vezette Kőszeghy Erzsiké 
úrleányt. A uaszuagyi tisztet dr. Ozorai József 
érsekujvári ügyved es Babnsik Károly vizszabá- 
lyozási mérnök teljesítette.

A varmegyei főorvos betegsége.
l)r. Thurócty Károly, kir. tanácsos, megyei fizi­
kus í. ho 21 -eu szelhfüles következtében súlyosan 
megbetegedett. A nagybeteg főorvos állapotát 
súlyosbítja az a körülmény is, hogy három év 
előtti betegségéből sem épült fel meg teljesen s 
igy a meggyöngült testszervezetuek nehéz küz­
delmet kell kilejtenie a veszedelmesen fellépett 
kór ellen. A humánus érzésű es tevekeuysegű 
főorvos iránt általános a részvét.

Városi közgyűlés. Nyitraváros kepvi- 
selőte-tillete f. hó 21-éu tartotta rendes havi 
közgyűlését Faschier Ferenc polgármester elaök- 
lete alatt.

A közgyűlés a polgármester előterjeszté-ére 
elhatározta, hogy a városi hivatalokban május 
hó 1-tól szept. ho 1-ig delutánoukiut hivatalos 
szünet legyen, a délelőtti hivatalos órák azonban 
délután 1-ig uvujtaudok ki.

A városi pénztárban beállott hiány fedezé­
seve az ápoldai alapból 10—15 ezer kölcsön 
veendő fel, azzal a kötelezettséggel azonban, hogy 
e kölcsön meg május hó folyamán 4'/2% kamat­
tal együtt a községi pótadokhól az alapnak vissza­
fizettessek. Ocskay László pénztáros indítványára 
a pótadó- és bérhátralekosokról jegyzek készí­
tendő s az a képviselőtestületnek bemutatandó.

Gazdasági tmmkáOiázakuak lete-itését a 
képviselőtestület --etlksegesuek nem tartja, mert 
Nyitván mezőgazdasági munkások nincsenek. A 
város határában dolgozó mezőgazdasági munkások 
részint a közeli falvakban, teszint pedig a külső 
majorokban laknak.

A tűzoltó szertár, m.iszóház és gazdasági 
épületek tervének bemutatása, úgyszintén az épí­
tési költségek fedezésére vonatkozó javaslat a 
májusi közgyűlés napireudjére tűzetik ki.

A városi kémények utáu szedendő dijakra 
nozve a kepviselótestület a szabályrendeletet a 
következőkép módosította: I. A kéményseprő 
mester által szedhető dijak zári es henger ké­
ménynél 20 fill., nyitott kéménynél D: fill. IL A 
kéményseprő-segédek által szedhető dijak: ké­
mény törés földszinti lakásnál tiO till., emeleti la­
kásnál 1 kor. Takaréktű/helvek tisztítása a csö­
vek száma szerint 20—30- 40 fül. Kályhatisztitás 
-ró illetőleg 40 fill. a kályha minősége szerint 
ipari célokra szolgáló kályhák tisztítása (50 rill. 
Kemény égetés 1 kor., gyári keményeknél meg­
állapodás szerint.

Gajdácsi Jenő gazdasági felügyelőnek a kép­
viselőtestület kiadni rendelte a vám mentességi 
igazolványt.

Báró Haas Ivor üdvözlése A
magyar keresztény sajtó nagy kitűnőségét, báró 
Kaas Kort, húsvéti hires cikke alkalmából, nyitra- 
és trencseumegyei elvbarátaink köréből újabban 
üdvözöltek : Paska István Nágybéliéről, Sándorffy 
Nándor a júköi, Oily Ede az óbeszterczei esperest 
kerület nevében. Beregi Endre Beliusról, Vetzel 
Sándor Nyitraruduóról.

Lapunk szerkesztősége az Alkotmányhoz f. 
hó 21 ón, midőn megnyugtatóbb hírek érkeztek 
a uagybeteg báró állapotúidról, a következő táv­
iratot intézte:

Báró Kaas Ivor állapotának javulása 
felett örömünket, húsvéti cikkéhez csatlako­
zásunkat ez utón is kifejezzük.

A „Syitrameyyei Szende“ 
szerkesztősége.

Az orleausi szűz boldoggá ava-
tasa. Folyó hó 18 án avatta boldoggá X. Bius 
pápa VArc Jeanne-t, a csodálatos életpályájú 
orleausi szüzet, a kinek tisztelete Frauciországhau 
a jelenlegi szomorú időkben hatványozott fokban, 
gyarapodott fényben és buzgóságban egyaránt. A 
hivatalos szertartás után elsőnek a pápa mutatta 
he hódolatát a boldoggá avatott előtt a Szent 
Peter templomban 50 ezer francia zarándok, hat­
vanhárom érsek és püspök jelenlétében. Az 
ünnepség után a pápa hordszekre tilt s kíséretével 
kifele haladt. Szent Péter szobránál meghajtottak 
a pápa előtt a francia nemzeti zászlót, mely 
Jeanne d'Arc képével volt díszítve. A zászló sze­
gélye érintette a pápai hordszéket, X. Plus oda­
hajolt, megfogta a lebegő zászlószárnyat és meg­
csókolta. Ezt látva a franciák — bár minden 
tetszésnyilvánítás a legszigorúbban meg volt tiltva 
— orkánszerü tapsviharban törtek ki.

UJ ügyvédi iroda. Dr. Mérey Tibor 
Nyitván Tóth Vilmos-utca 21. szám alatt (ugyan 
ott van edes atyjának, Mérey Lajosnak is az 
irodája) irodát nyitott. A keresztény ügyvédek 
száma ezzel ismét megszaporodott, a mit érthető 
örömmel regisztrálunk. A magyar úri osztálynak 
térfoglalása a független intelligens pályákon — 
bár ez az osztály a gazdasági pályákon is tért 
foglalna — a nemzetnek igazi megerősödését 
jelenti, melyre súlyosan megpróbált hazánknak 
oly nagy szüksége van. — Az uj ügyvédet a 
legmelegebben ajánljuk a jogkereső közönség 
figyelmébe.

Jubiláló cég. A jövő hónapban lesz 50 
éve annak, hogy Felsner Jónás nvitrai fótőzsdés 
és szállító jónevü cége fennáll "és üzletével a 
közönséget szolgaija. A jubiláló régiónok az em­
lékezetes évforduló alkalmából a Nyitrai Ingyen­
tejnek. a Talmud Thora Egyletnek, az izraelita 
Nőegyletnek, a cougr. izraelita Templom-alapnak 
és a Nvitrai Önkéntes Tűzöl tó-egy létnek egven- 
kint 200, összesen 1000 koronát adományozott, 
felsner Jónás azon kereskedők közé tartozik, a 
kik a szorgalommal üzleti realitást párosítanak s 
a közönség becsületes kiszolgálására törekszenek 
s azért üzletének a jubileuma bizonnyára széles 
körökből vált ki jőkivánntokat.

A F. M, K, £ új óvod vprogramm]a.
A t. M. K. E. igazgató választmánya Oyürky 
tíexza dr. eluöklése mellett tartotta meg évnegye- 
des gyűlését Nyitván es érdeklődéssel hallgatta 
meg az elnökségnek Clair Vilmos főtitkár által 
előterjesztett új óvodai programmját. Az elnökség­
nek ugyanis az a szándéka, hogy jövőben nem 
rendszeresít többé óvónői állásokat, a melyeknek 
évi javadalmai az egyesület jövedelmének körül­
belül a felet állandóan lekötik, de sőt az alkal­
mazásban levő egyesületi óvónőknek is az állam 
által való átvételét fogja kérni a vallás és köz- 
oktatásügyi minisztertől. Az óvónők átvételével 
asetról-esetre fölszabaduló összegeket az egyesület 
»/ óvodák létesíti sere fordítaná a magyar tót nyelv- 
határon, olykep. hogy azoknak a községeknek, a 
melveknek magyarosodásuk érdekében szükségük

volna óvodára, de azt, túlterheltségük miatt, a 
maguk erejéből fölépíteni nem kepesek. az egye 
sülét hosszabb időre terjedő 200-300-400 korona 
óvodaépítési segélyt nyújtana, visszafizetési kötele­
zettség nélkül! Ezen az utón minden évtizedben 
hiisz-harmincz ilj óvoda épülhetne meg a F. M. 
K. E. működési területéu s a Felvidék magyaro­
sodása jelentékenyen elómozdittatuek. Az igazgató 
választmány az előterjesztett programmot egy­
hangúlag a magáévá tette s megbízta az elnöksé­
get. hogy eziráut a közgyűlésnek határozati javas­
latot terjeszen elő. A gyűlés azután tudomásul 
vette, hogy a nyitrai közművelődési ház és állandó 
színház együttes megépítése iránt Nyitravármegye 
törvényhatósági bizottsága fölterjesztést tett “ 6, 
vallás "és közoktatás ügyi miniszterhez; hogy az 
egyesületnek ezidőszeriut 135 népkönyvtára vau 
működésben; hogy az elnökség rov. 28-án, az 
egyesület megalakulásának évforduló napján, a F. 
M. K. E. területén F. M. K. E.-napot rendez s 
annak jövedelméből egy tanítói jtitalomdij alapot 
létesít, a melynek kamatait minden évben az 
érdemesebb tanítók közt kiosztja; végül, hogy a 
Budapesti Munkás Közvetítő Intézet, a F. M. K. 
E. közvetítésével, az elmúlt évbeu 40 tótajku ipa - 
rostauoncznak szerzett alkalmazást magyar vidéken, 
magyar mestereknél.

Megkeresztelkedés. Schichtanz Ignác 
izraelita vallási! terhelyi körorvos folyó hő 22-én 
a nyitrai székesegyházban megkeresztelkedett. A 
keresztelési szertartást Jeszenszky Alajos székes- 
egyházi őrkanouok végezte, a keresztapa! tisztet 
pedig Kútvaszer István kanonok, zsolnai főesperes 
töltötte be. Az uj hivő a keresztségben az Ignác 
István neveket nyerte. Kútvaszer István kanonok 
keresztfia tiszteletére ebédet adott. Az orvosnak 
egész családja legközelebb róm katholikussá lesz.

Meghívó. A Nyitnunegyei Gtzdasági 
Egyesület igazgató-választmánya folyó évi április 
hó 27-én délután 2 órakor Nyitrán az egyesület 
helyiségében (Tóth Vilmos utca 20. sz. í. cm ) 
ülést tart, melyre az igazgató-választmány tagjait 
tisztelettel meghívja Mezey Gyula kir. tanácsos, 
ügyv. aleluök. Hercmanszky Imre titkár. Napi­
rendre kerül: 1. Elnöki előterjesztés a Balkán 
államokkal kötendő kereskedelmi szerződések 
tárgyában. 2. Az 1909. évi sörárpavásár elömuu 
kálataiuak megkezdése. 3. Az év folyamán tar­
tandó szarvasmarha díjazások helyének meghatá­
rozása. 4. A tavaszi rendes közgyűlés határnap­
jának és napirendjének megállapítása s még több 
tárgy.

Arcképleleplezés. A galgóczi kerületi 
Munkásbiztositó Pénztár fennállásának 15-ik év­
fordulója alkalmából f. hó 18-án leplezte elnökének 
Ronchetti Rezsőnek arcképét. Az ünnepség, melyen 
a közigazgatási hatóság képviseletében Frideezky 
Timót főbíró és Vermes Arthur szolgabiró vettek 
részt, a Pénztár hivatalos helyiségében folyt le. 
Az iparhatóság képviselője szívélyes szavakkal 
üdvözölte az érdemdús elnököt, a ki közmegelé­
gedésre és a közbizalom teljes birtokában ered­
ményesen vezeti a foutos sociális intézményt. 
Ronchetti Rezső meghatva köszönte meg a hála 
es ragaszkodás ezen megható kilejezését s meg 
Ígérte, hogy erejét továbbra is a muukásbiztositási 
ügy fejlesztésének fogja szentelni.

Szolgálati jubileum. Jaschke József a 
leduiezrónai üveggyár igazgatója folyó hó 11-én 
ülte meg 25 eves szolgálati jubileumát. Ez alka­
lomból a gyári tisztviselők testületileg üdvözöltek 
a jubiláló igazgatót, a kinek egyúttal ajándékul 
egy bórfoglalaiü ezüst plakettet adtak át. Az 
igazgató meghatva köszönte meg a megemlékezést 
s azután a több száz főből álló üuuep'őket fénye­
sen megvendégelte.

Prímáéi birtokok bérbeadása. Az
esztergomi érsekség uradalmai közül az. iutézóseg 
a kezelési költségek csökkentése céljából több 
kisebb-nagyobb birtoktestnek a bérbeadását ha­
tározta el. A Nyitramegyében fekvő céténvi é< 
tizbéghi birtokokat értesülésünk szerint Herc­
manszky Imre a Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület titkára bérelte ki, aki ennek folytán meg­
válik titkári állásától.

Nemesi birtok gazdák kezén A
trencsenmegyei Marsovszky-család ősi fészkében 
Marsófalván levő t s a család tulajdonát képező 
kuriális birtokot Ocsad község gazdái vettek meg 
270.000 ezer korona vételáron. — A régi nemesi 
birtokok pusztulása szomorú jelenség, de ha már 
gazdát kell cserélniük, akkor mégis a legmeg­
nyugtatóbb az, ha a földmives uép kezére jutnak. 
Ez az egyetlen gazdasági átalakulás a földbirtok 
terén, mely a nemzet jövője szempontjából vigasz­
talást rejt magában.



nyitramegyei szemle.
Halálozás. Dányi Károly nyug. dllani

kólái igazgató életének 55 ik évében Márin- 
táígyrseu elhunyt.

1‘asztorek Simon 1848/49-iki honvéd a tren­
det: megyei Marsovszky-család nyug. gazdatisztje 
K á'ii'M'zou hő éves korában elhunyt.

Keltcsényi Editke, n széles körben tisztelt 
t.. i,e,sitii Kelecsényi család tagja, életének Iti-ik 
t-vebei, Tavaruokon hirtelen elhunyt. Temetése 
1 kő 23-án ment végbe óriási közönség részvéte 
mellett, kik elkísérték utolsó Útjára a szép fiatal 
je.lnvt ' Adjon az Úristen vigaszt a bánatos sztt- 
;Akiiek súlyos veszteségűkben.

Nyugodjanak békében !
Konferencia-beszédek Trencsén-

ben /’ Buttkay Antal, budapesti szt. l’ereue- 
i-eudi ház önök folyó évi április 26—30-ig a 
treu cseni irgalmas nővérek intézetének nagyter­
mében kizárólag hölgyek számára konferencia- 
beszedeket tart. A konferencia beszédek tárgy- 
m i izata: Hétfőn: Gyűrött lelkek. Kedden: Tagadás 
_ állítás. Szerdán : Az én és a világ. Csütör­
tökön : Két menyország ? Pénteken: Teremtett
eszménykép.

Előmunkálati engedély vasút­
építésre. A kereskedelemügyi miniszter a sal­
gótarjáni kőszénbánya részvénytársaságnak a 
Handlova községtől Sz.klenó község érintésével a 
;l, kir. államvasutak Stubnya állomásáig, továbbá 
,zintén Handlova, illetve IJjgyarmat községtől 
liaramkürtfls és Kislóe<a községek érintésével a 
Oara nberzeneze—lévai h. ó. vasút Garamszent- 
kereszt állomásáig vezetendő szabványos nyomtávé 
helyiérdekű vasútvonalra az előmunkálati enge­
délyt egy évre megadta.

A nagytapolcsányi Polgári bank 
Mestianská Banka vezerei. Szeretik 

n bujkálást, kerülik a nyilvánosságot, mert ez 
, leuiök. Bármennyire is zárt ajtók mögött folyt 
a szervezés és agitálás, végre tudhatjuk, hogy kik 
,zjk. akik ellen védekeznünk szükséges. A díszes 
névsor ez: elnök dr. Miuárik Pál orvos (volt 
nemzetiségi képviselőjelölt. Trencsénbaánban), al- 
eluőkök llrusovszky Igor és id. Krajcsovics Ala­
jos. igazgatósági tagok : dr. Jeszenszky János, 
Sándorfi Ede, Czigléoyi József, Mailó István, 
Vajk Ferenc, Mikszárd László és Krajcsovics 
Mihály. Tehit a 10 vezér közül 4 nagytapolcsá- 
uyMint értesülünk a nagy tapolcsányi polgárság 
kóréhen mozgalom indult meg a „nagytapolcsányi 
polgárság“ név bitorlói ellen, melynek célja és 
terve ezidószerint még nem adható át a nyilvá­
nosságnak. de hogy hatása lesz, annyi bizonyos.

Az „Élet.“ Katholikus szépirodalmi lapunk 
kiadóhivatala elhatározta, hogy az olvasóközön­
ség nagy részének sokszor megismételt kívánsá­
gává az „Klet“ papírját meg fogja változtatni s 
egyik legközelebbi számát már az uj papiion 
fogják nyomni.

A kiadóhivatal bármely észrevételt szívesen 
fogad, abban a meggyőződésben, hogy az olvasók 
bizalmas erintkezese a lappal csak fokozhatja 
címek külső és belső értékét.

A hl. szám a következő tartalommal jelent 
li eg: A történelmi dráma uj ösvényén. Vértesy 
Jenő. Az eladó. Sz. Sziqethy Vilmos. Keresztény 
kaiul. Emil Verhalten. Indiai levél Faltay Lucyen 
tengerészhaduagy. Ibolyákkal. Kies Menyhért. A 
tanítónő. (Regény) Andor J. Ajkam, szemen. 
I " test/ Gyula. A veleuczei Lázár-kolostorban. 
I'i Ábrányi Kornél. Tudásban szegényen, hitben 
gazdagon. Ross Richard. Márius Miklós. Kárpáti 
Aurel. Macskák. Adóm Ex a. A cikkek után gaz- 
ht- kultúrái es divatrovat következik.

Az „Elet“ megrendelhető Budapesten, VIII. 
kér., Szentkirályi-utca 28. — Előfizetési ára
i - '-z evre 2« kor., félévre 10 kor., negyedévre 
'* kor., egy hónapra 2 korona.

A vonatok fűtytye. A kereskedelmi 
mmisztev a vasúti gőzsipjelzéseknok oly mérvű 
korlátozását rendelte el, mely minden felesleges 
zajlói s könnyen félreérthető sipjelzésektől sza- 
1 üli ja meg az államvasutakat. A rendelet május 
l‘ó 15 én lep életbe.

A vetések állása. Emberemlékezet óta 
nem mulattak az őszi vetesek olyan siralmas 
képet, mint a minő az ezidei tavaszszal tárul 
»zeniünk elé. Érsekújvár határában az őszi büzát 
umid ki kellett szántani, mert a nagy szárazság­
ban vetett s később a beállott erős hideg által 
megviselt mag a csoutkeinéuy földben ki nein 
kelhetett. A határok megdöbbentően kopárok

mindazokon a területeken, 
időrajban már buján zöldéit 
és árpa eleg jól kelt ki s 
fejlődik is.

a hol máskor ilyen 
az őszi búza. A rozs 
eddig még elég jól

Gazdasági közgyűlés. A trencséui 
vármegyei gazdasági és erdészeti egylet ápril hó 
4-en rendkívüli közgyűlést tartott Xsámbokréthu 

Emil elnök elnöklete alatt. Petrát Károly titkár 
ismertette az alapszabályok módosításának ter­
vezetet s a közgyűlés többeknek hozzászólása 
után az alapszabályokat odamódositotta, hogy 
az igazgatónak a vármegye területén állandó 
lakással kell bírnia. Az igazgató-választmányi 
tagok száma 24 ről 30-ra emeltetett és kimon­
datott, hogy a közgyűlésnek jogában áll az igaz­
gató- választmányi tagok számát a szükséghez 
képest 40 ig felemelni. Kimondatott egyúttal, hogy 
azon tisztviselők és igazgató-választmányi tagok, 
a kik igazolás nélkül egv év alatt egy ülésben 
sem jelennek meg, a legközelebbi választásnál 
meg nem választhatók.

A nyílra — lévai vasút. Verebéiy 
község képviselőtestülete f. hó 14 én tartott köz­
gyűlésén elhatározta, hogy a uyitra—lévai vasút 
törzsrészvényeiből (iOOO kor jegyez. Feltételül 
kötötte ki azonban, hogy a község a szeszgyár 
környékén megállóhelyet kapjon s hogy a vasút 
sínpárja a község fölött fusson be a jelenlegi 
állomásra. Ha a tervbe vett vasul csakugyan 
kiépül \ erebély község egv osztály mérnökségnek 
Verebélyen való felállítását fogja kérelmezni.

Tanítói gyűlés. Az Érsekujvárvidéki 
r. kath. Népnevelők Egyesületének vágsellvei 
köre folyó évi május hó 5-án Vágsellyéu az állatni 
óvóban tartja évi gyiilésését a következő tárgy- 
sorozattal: 1 1). e. 9 órakor szt. mise. 2. Elnöki 
jelentés. 3. A mnlt gyűlés jegyzőkönyvének felol­
vasása és hitelesítése. 4. Miutatanitás. Péter 
Mária. ;>. A család és iskola együttes feladatai a 
gyermekifjuság valláserkölcsi nevelése érdekében. 
Hüttner József. 6. Az 1891. évi nyugdíjtörvény 
revíziójának sürgetése. Kováts István. 7. A kör 
jegyzőjének jelentése. 8. A kör pénztárosának je­
lentése. 9. Indítványok. 10. Tagsági dijak be­
fizetése.

Tűntető munkások. Verő Sándor nyit- 
rai gépgyáros a minap több munkását elbocsá­
totta, kik e fölött való elkeseredésükben úgy 
véltek legjobban bőszül állani volt munkaadójukon, 
hogy a munkában megtartott személyzetet akar­
ták foglalkozásában megzavarni. A telefon útján 
a helyszínére kihívott rendőrség azonban a zavar­
gókat szétoszlatta.

Szociáldemokrata népgyűlés. A
nyitrai szociáldemokrata töredék ma délután a 
marhavásártéren népgyülést tart, melyen a poli­
tikai helyzettel és a drágaság okaival kíván fog­
lalkozni. A gyűlésen alighanem sikerülni fog a 
mai politikai bonyodalom kivezető szálait megta­
lálni, mig másrészt a drágaság „okozói“ ellen is 
történik gyökeres intézkedés. Tehát a két min­
den tekintetben égető és aktuális kérdés fölött a 
holnapi nappal már napirendre térhetünk.

Elfogott tolvaj E hó 21-én a rendőr- 
kapitányságon elóvezették Rácz Viktor zsérei 
lakost, kit a Hoff Izidor hid-uteai lakos kárára 
elkövetett lopáson rajtakapták. Az előállított nap­
számos ugyanis Holtnak a Ilid-utcában álló kocsi­
járól egy értékes lópokrócot el akart tüntetni, 
amikor a közelben őrt álló rendőr tetten érte. 
Eljárást leltek ellene folyamatbá.

Uj papírgyár Sasvárról Írjak nekünk, 
hogy egv osztrák papirgyáros az ottani Patzen- 
hoffer-fele régi cukorgyár épületeit !30,0u0 kor. 
vételáron oly célból vette meg, hogy ott egy 
nagy papírgyárat létesítsen, melyben egy külön­
legesség számba menő papirt fog előállítani és 
e célból állandóan 2<X) munkást foglalkoztatni. 
A gyáros a községtől a szokásos adókedvezmé­
nyeket kérte, mit a község készséggel meg is 
szavazott.

Feltűnő letartóztatás. Kardos Ká­
roly nyitrai lakost csütörtök délután a helybeli 
kir. ügyészség intézkedése folytán letartóztatták 
és az, ügyészség fogházába kísérték. A letartóz­
tatás alapjául nevezettnek azon bűnténye szol­
gált, hogy Weisz Samu párutcai lakost csekély 
7 korona pénzétől kifosztotta. Ezzel kapcsolatban 
felmerült ellene azon gyanú is, hogy az ö/.v. 
Maly Istvánná ellen e hó első feleben elkövetett 
rablógyilkossági merényletnek ó volt a tettese, 
miért is ez irányban is kiterjesztettek ellene a 
vizsgálatot. Ez utóbbi hirt azonban csak nagy két­
kedéssel közöljük, mivel eddig nyomosabb bizonyí­
ték nem áll ezt illetőleg a vizsgáló hatóság ren­

O
delkezésére, A letartóztatott a közelmúltban 
houvédórmester volt a nyitrai 14. houvédgyalog- 
ezreduél, majd vendéglős üzletet nyitott váro­
sunkban, de mindkét foglalkozásában összeférhet - 
len magaviseletú embernek ismerték.

Makacs vádlott. A nyitrai kir. ügyész­
ség megkeresésére rendőrségünk szerdán a dél­
előtt folyamán karhatalmiig elóvezette Gyurácsek 
József nyitrai lakos vádlottat, ki ellen a jelzett 
napon főtárgyalás tartatott egy korábbi bűnügyé­
ből kifolyólag.

A helypénz miatt. Goldstein Mórné 
árok-utcai lakosúd, ki a rendes heti vásárok 
alkalmával vászonelárusitással foglalkozott, a leg­
utóbbi heti vásár alkalmával többszöri felszólítás 
dacára sem akarta a szabályszerinti helypéuzt 
megfizetni. Nagy botrányt okozó magaviseletével 
végre is a rendőrség közbelépését tette szüksé­
gessé, miért is kihágási eljárást indítottak ellene. 
El nem mulaszthatjuk a jelen konkrét esetnél kie­
melni azon tényt, hogy a vám- és hely pénz szedés 
körüli gyakori szabálytalanságok kiküszöbölése 
nem bizottságok kiküldésével válik lehetővé, 
amint ezt városi képviselőtestületünk tette csak 
a közelmúltban, a kezelő személyzet eljárását 
birálgatva, hanem a mind gyakrabban jelentkező 
helypéuz megtagadások szigorú megtorlás által.

Letartóztatott kereakedősegéd.
Tonféder Márkus, állásnélküli kereskedősegéd, ki 
ezelőtt Nyitván a Krausz Vilmos és Társa cégnél 
volt alkalmazva, a fenti cég nevére árut akart 
kicsikarni egyes bécsi nagykereskedőktől. A ren­
delések körüli megmagyarázhatatlan eljárása azon­
ban fe'tünt az egyik megkereset cég főnökének, 
ki ennek alapján feljelentést tett ellene a ren­
dőrségnél, hol bűnös (Izeiméinek beismerése után 
letartóztatták.

Cselédek botránya A Tóth Vilmos- 
utca 18. számú háza előtt folyó hó 21-én három 
cselédleány előző megbeszélés után megtámadta 
ki-kó Ilona 22 éves cselédet, kit a hirtelen tá­
madt zürzavaéból csak az ott termett rendőr 
tudott kiszabadítani. A nagy csődületet okozó 
kihágásért vizsgálatot indítottak ellenök a kapi­
tányságon.

Elkobzott tejtivegek. A városi főor­
vos intézkedése folytán április 20 án a rendőrség 
elkobozta l’harcsek Jánosné nagylapási lakosnő 
tejes üvegeit, azok nagyfokú tisztátalansága miatt. 
Nevezett tejelárusitóuő ugyanis a helybeli fa­
piacon tejet árult, meivuek külsőleg is észlelt 
tisztátalansága a rendőrség részéről kiküldött 
vizsgáló közegnek feltűnt. Megvizsgálás céljából 
a tejes üvegeket a városházán kiürítették, mire 
kitűnt., hogy az üvegek előbb petróleumot tartal­
maztak s most egyszerű kiöblítéssel tejre hasz­
náltatnak. A rendőrség az üvegeket elkobozta, 
az elárusitónó ellen pedig eljárást tett folyamatba 
annál is inkább, mivel a tejben egyéb piszkok 
mellett poloskát is találtak.

Holtrészeg vándorutas Popper Ta­
más tótmegyeri illetőségű váudurember a napok­
ban holtrészegen botorkált a város utcáin, mi­
közben többször közbotrányra adott alkalmat 
durva magaviseleté által. Ezért a rendőrség a 
városházára kisérte, honnan kijózanodása és sze­
mélyazonosságának megállapítása után illetőségi 
helyére toloncolták.

Az Első magyar általános bizto­
sító társaság közgyűlése Az Első magyar 
általános biztosító társaság délután 4 órakor iár­
totta gróf Csekonics Endre elnöklete alatt ezidei 
közgyűlését. A közgyűlésen bemutatták az igazga­
tóságnak az IDOL üzletévről szóló jelentését, mely­
ből kiemeljük a következőket: A tüzbiztositási 
ágban és az életbiztosítási ágban a folyó évben is 
jelentékeny emelkedés volt megállapítható, mig a 
jég- és szállítmányozási üzlet némi veszteseggel 
járt, de ez az általános üzleteredményt egyáltalában 
nem is befolyásolja. A társaságnak, a szabályszerű 
levonások után, 2 millió 761.663 korona 36 fii lei - 
uyi ti-zta nyeresége maradt a múlt üzlet évről, 
melyből részvenyenkint 500 korona osztalék jut 
kifizetésre. A feumaradó összegből 200 ezer korona 
a tüzbiztositási díjtartalékra es 591 ezer korona 
külön tartalékra vitetik át. Egyben elhatározta a 
közgvülés. hogy a jubileumi közgyűlésen megalko­
tott félmillió koronás közcélú alapítványának 20 
ezer korona összegű kamatait a Magyar vöröske­
reszt egyiet mozgó raktárjának céljaira adja ki. 
A közgyűlés az igazgatóság jelentései jóváhagyólag 
tudomásul vette, a felraeutvenyt minden irányban 
megadta s az igazgatóságnak, valamint a tisztikar­
nak buzgó és sikeres működésükért köszönetét 
szavazott.
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Nagy árverésen vett keleti e.< indiai 
szőnyegek jután v'< árakon kaphatók. inig a kész­
let tart i'ujiii J. butorí*reskedvntl Nvitráp, I’ár- 
utca 22. szám.
Értesítés földbirtokosok számára!

Xlulirott figvclmébe ajánlja a földbirto­
kos áraknak nagy raktárát mindenféle vas­
árukban. mint különösen előnyös bevásárlási 
forrást és mert a Linkenberg József cégnél 
Nvitrán (Pár-utca 22.) — a mely cég már .>1 
éve fenáll — a vevő mindenkor, a mikor a 
vásárok alább szállnak, ebből hasznot húzhat 
és pedig azért, mert ezen cég kötelességének 
tartja a vasáruk árait leszállítani, valahány­
szor az árak általánosságban leszállanák.

Linkenberg Jozset cég soha sem hasz­
nálja ki az alkalmat, ha a vevő a vasárak 
tekintetében tájékozva nincs és azon tisztelt 
vevők (negved. fél és egész évi állandó vevők) 
,i kik könyvre vásárolnak, nyomban meggyő­
ződhetnek róla. hogy nem lesznek túltartva, 
miután minden egyes alkalommal szemük 
láttára a szállított áruk árai a könyvbe beje­
gyeztetnek . Nagy súlyt fektetnek tehát a 
könvvhe történendő bejegyzésekre.

Ha mindenki magát tájékoztatásaimhoz 
tartotta volna, akkor végemnél a vevők szama 
még egyszer akkorára szaporodott volna.

Linkenberg József eég építkezési anya­
gokat. tetőfedéllemezeket, kátrányt, festéket, 
gázcsöveket, vasúti sint és minden egyéb e 
szakmába vágó cikkeket is ajánl

Linkenberg József
Nyílra, Pár-utca 22.
Telefon szám : üti.61. 4 4.

Telefon.
Vigvár. I -váhagyaiolt.

$pj.
J£f :f

V fi P.eqi oltárok atala- 
k.tvsa es díszese.
Vázlatokat és költ-

I_sffp ségelöiranyzatokat
díjmentesen küldök.
Polvchromikus 
SÍÜL'* festészet!

íT'^ Mindennemű tárgyak 
□ minden alakban tiroli 

iparjelleg szerint.
tfrtul teir.pioRi (tolliri 1907. 149. ft

(200 koronás beszélőgép)
Gramofon

vadonatúj. hatalmas, vrds, tiszta hangit,

15 forintért sürgősen eladó.
Lvmez.vk 27 centiméteres duplaoldalét 
í* I krajcártól 1‘cljebh. Meg nem 
felelőért a pénzt visszaadom. ,2.
Fried Győző Budapest „L^Seme,^0 4.I0*

^éilnacht Józsii?
= képfaragd, oltárépitő és aranyozó —

templom míivészeti műterme
GALGÓCZ

W (Nyitna megye).

i jS I Oltárok, szószekek,
1 jjgU ö kereszteio-kuiak.

szoőrok rs kereszt­
üli állomások sió, 
izlsses készítésé.

Szent Ferenc harmadik rendjének

jubiláris zarándoklata 
a Szentföldre I

A Szt. Congregáeió 1906. nov. 20-án kelt 
és öt évre szóló kiváltságaival felruházva, 
Magyarország nugyméltóságú püspöki karának 
helyeslő és pártoló tudomásával s a sz. Ferenc 
rendjének Generálisa engedélyével a szt. Fe­
renc harmadik rendje részére 1909. aug. 
20-tól szept. 23-ig tartó jubiláris 
zarándoklatot rendezünk, a melyben az 
ország minden kath. hive részt vehet.

Indulás Budapestről augusztus 20-án — 
visszaérkezés szept. 22-én.

Ft irány : Budapest—Triest—Alexandria— 
Caifa— Nazaret—< aifa -Jaffa —Jeruzsálem — 
Betlehem, Szent János—Jaffa—Alexandria— 
Triest—Budapest.

Ár: I. oszt. 672 kor. 40 fik, 11. osz.t. 516 
kor. 50 fii. III oszt. 299 kor. 10 fii.

Jelentkezni: A szentföldi komi- 
száriátusnál, Budapest, II. kerület 
Margit-körút 23.

/'. K'iizer AYtntla . szentföldi komiszárius; 
/' Tréfán Leondrd, a „Sz. Ferenc hirnöké“- 
nek szerkesztője; /<• Károly, a „Strom Se- 
raficky" szerkesztője; /'■ lluvas hopinztrán, a 
harmad rend budai igazgatója, a jubiláris za­
rándoklat rendezői. 52. 6—0.

Ä nyitrai kir. törvényszék mint pol. 
gári bíróságtól.

4t>82 1909. polg. sz. 127/908. VI.

Hirdetmény.
A nyitrai kir. törvényszék, mint birtok 

bíróság közhírré teszi, miként a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága részéről, a nyitraivánkai 
vasúti állomás kibővítéséhez kisajátított, a 
nyitraivánkai 68. sz. betétbe felvett 796 hr. 
számú részletből 1206 □-öl, a 297. hr. számú 
részletből 1248 □-öl, ugyanott 126. sz. betét­
beli 780. hr. számú részletből 365 □-öl, :l 
779. hr. számú részletből 85 □-öl, a 774. hr. 
számú részletből 82 Q-ölnyi területért a kár­
talanítás összegének megállapítása végett az 
eljárást folyamatba tette;

tárgyalási határnapul 1909. évi május 
hó 22-ik napjának d. e. 7 óráját Xyitra- 
ivánka község házához kitűzte;

a távol levő vagy ismeretlen tartózkodá­
snak részére gondnokul dr. Ötvös Aladár 
nyitrai ügyvédet kirendelte, és kiemeli, miként 
az érdekeltek elmaradása a kártalanítás fölött 
az érdemleges határozat hozatalát nem gátolja. 

Nyitna, 1909. évi április hó 6-án.
Donéit,
t. jegyző.

Sándor,
kir. trvsz. éhek.

VEREBÉLY GÉZA D IVAT ÁRÚHÁZA
NYITBft, TÓTH ViLMOS-UTCÜ 4. (SZARVAS-SZÁLLÓ MELLETT)
Mii; ncvl4)u Megérkeztek a legújabb női tavaszi kosztüm, ruha 

OSZltiiy' ős blúz-kelme különlegességek. Bjuz-
selymek nagy választéka. - Fi síi minőségű vászon és asztalnemüek. 

Női fehérnemiiek, kelengyék megbízható jutányos árban.
Cóníí nt*t-l'álu Legdivatosabb nemezkalapok, zsebkendők, 

OaZtaiy« sétabotok, ernyők és nyakkendő külön­
legességek, szolid minőségben és árban. — FehérnemCiek kitűnő szabásban. 
Amerikai sárcipök, utazó plédek és kocsitakarók dús választékban.

~ ' ; ~ Csipke, tül! és kelme függönyök, asztal és
laKÖiraniaZŐS! öSZÜijf. ágyteritök, kerevet vetők s mindennemű 
_____________________  szőnyegek és takarók verseny árakban.
•j'f Szabott árak minticn egyes cikken kiírva. "Öj
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s/iuesen vásárol a gazda, mer! azzal időt és gínz! Marit meg.
ißljßsßn mobizható, kiváló szerkszelü és nagy........

„Milwaukee“ kévekötő aratógép,
„Milwaukee“ marokrakó araíógép,
„Milwaukee“ fűkaszáló gép,
„Títilwaukee“ aczélgerebVfe, önműködő kiürítéssel, 
„Milwaukee“ líöszcrül^gép,

melyek az egész világon és njabban a magyar gazdaságokban is mini a legjobbak
vannak elismerve.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmenive

Megbízható ügynökök és képviselők nz oruzág minden részében
kerestetnek.

i-

f



nyitramegyei szemle, 7

Sls6 magyar általános biztosító társaság, Budapesten.
I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

Ötvenegyed* évi zárszámla 1908. január l-tnl december 31-ia. kiadások. BEVÉTELEK.X. Tüsbistositás.
Kifizet* tt károk és költségek.................................10350,062

levonta viszontbiztosított károk és költségek 4.696,268 48
Függőben maradt káruk tartaléka ............................................
Ss.-r/ési költségek-e viszontbizt réss utáui bevétel levon*. ] 
Jövedelmi adó és bélyegilleiékek.......................................................
Postabél ek .............................................................................................
Adakozások közhasznú célokra.......................................................
A túzi'iztoeilási Uzl.net terhelő igazgatási Költségek . ’ ’
BehsjtUsllau követelések lói áss...................................................
A kővetkező -vök k6®zuéuz-*l.i tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül .
XX. SzAllitmány biztosítás.

Kiflsetett károk és kéltségek...................................... *4.5,604 46
levonva viszontbiztosított kórok 6* költségük 41'. ,1 

Függőben maradt káruk tartaléka . , ~ . “
Szerzési és igazgatási költségek a visz mtbi/tusitóti' .‘esz

utáui bevétel levonásával......................................
A következő évek készpénz-díjtartalék t i viszunUiiztőeitott 

rés levonása után és min lun megterhelés u Ok i1 
XXX. Jégbiztosítás.

Kiflsetott kár-k :* költségek................................ 2.540,052-40
levonva viszontbiztosított károk es költsége * ~

F'.ggűbeu maradt károk tartaléka
.17.0 .2- >2

^/őrzési és igasg. költségek a viszontb rész utáui bevétel levon.
I - 'lyegilletekeM..................................................................................
Boriaitbrttlan kövotelések leírása ............................................
A folyó évben lejárt több éves jégbiztosítások esodék-'s tart!
A következő évek díj tartaléka.................................

IV. Betörésblztoeitás.
Ki űzetett károk és költségek ..... . . 35,221-65

levonva viszontbiztosított károk és költségek 15.6‘M-7i;
Függőben maradt károk tartaléka...................... ..... . . ™
Szerzési és igazgatási költségek a viszoutbiztosiio;t rész

utáni bevétel levonásával .......................................................
A következő évek készpénz-dljtartalélia a viszontbiziositott 

rész levonása utAn és mindeu megterhelés nélkül .
V. 1908. évi nyereségszámla.

A lolyó éri üzletből fen maradt nyereségért ............................

Korona | üli.

6.153,793 52
623,693 67

1.179,509 29
322,154 26
123,133 78
'20,000 — 1

1.511,099 09
4.641 81

6.500,000
-!

93,109 95
97,852 63

21,953 e

100,000

1.022,099 43
4,342 64

22*1.438 94
42,080 19
2,774 86

.533.248 08
302,972 77

19,522 89
19,529 95

55,446 -4

280,009 —

Korona I üli.

. * IS,025

12,916

127,956

374,499 

2.851,630 91
22 105,02'»' 2 1

A / ick ~ L Tűzbiztosítás I
az ÍVŰ., évről áthozott készpénz díjtartalék 

á viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül ..... 

TUzblatos.tasuk után bevett kószpénzdijak és 
a r. évben leiárt dijkőtelesv. és dijváltók »>.697.671 15 

levonva : törlesztett dijak . . 2.746,649 05 
viszontbiztoaitáel díjas
é# díjrészletek . . 6.94».64t i'. 9 ft%,292 2«4

Az 1907. évben függőben m
n. Szállítmány biztosítás.

az ltiUi évről áthozott Készpéu* dijtaruie* 
a viszoQtbizt1 isitott rész levonása után és
műiden megterhelés nélkül....................................... .i

Szállítmánybiztosításuk után bevett készpénz-
. Ul-l»ik........................................................................... 570,449 47
levonva: törlesztett diiak . 28,588-70

viszontbiztosítási dijak H',.2 1 ■■ 4*.3,-j"2'

korona f fill, j korona

I
6.500,000

II 002,372 
827,136

Az 19)7. évben függőben maradt Káros TiTTTÄTl
. t(VV_ m. Jégbiztositáa.
Az 19 »7. évről áthozott díjtartalék ................................
Jégbiztosítások után bevett k csap én'zd (jak . 3.663,990
levonva; törlesztett dijak . . . 32 1,779 38

- viszontbiztosítási dijak 19,9.2:^ 41 2.-299,Q57- 
Az 1907. évben függőben maraíT^nCruT^rTriar?^^^^™ 

IV. BetőrÓBbiztoaltás.
A* 19i)7. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után éi
minden megterhelés nélkül.................................................

Betói ésbiztositás )k után uevett készpénz-
dijuk és díjrészletek............................................ 347,681

levonva: törlesztett díjak. . . . 47,771 26
. viszontbiztosítási dijak. 161,255-83 

Az ltiOi. évben lüggőbcu maraü^?troi^TaruUek,i 
V. Egyéb bevételek 

Szelvény-, lakarékpénztari-, váltó- és egyéb kamatok,vaut 
mint árfolyamnyereség idegen pénzn niek után .... 

Társasági házak tiszta jövedelme .......................

100,000

106,609 18
78,999] 81

209,027-

tiö8,Siö
J

011
1.364,932 87

5,169 16

240,000

1

J] lis.lul ....
8,932 37

18.329,515

285,608 ,99

2,028.4571 06

1.073 8,1 1t

VAGYON. december 31-én.
koron t II. . kuro ,, !L .

Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál....................................... 4.261.895 9» Ítészv.-uyalaptőki' ; teljesen b<1 (Izetett 2))' **gész részvény á l*»j lórin.
3.284 tXO kor. u é. Magy. földhit intéz. 4"/o-ob korom záloglevél , 92- >9 3.i>37,7UO teljesen befizetett 2t»i fé. részvény a 5» forint............................................ r..'<rv),m 1
2.949,000 „ „ „ Magy. leszámitoló- és pénzváltób. 4 ,,-os záloglev. á 9,5 50 2 757.315 Társasági tartaléktöke . . . 6. 1*11111)
1.74<).00U „ „ „ Kisbirtokosok orsz. földtlitülint. 4" „-os záloglevél á 92 5 1 . 1.609,500 Külön ta talék *........................... . \i9| 37

974,000 „ „ n Pesti magy. keresk. bank 4'/z% -os községi kötv á 99 50 . 969.130 Jógbi/tos iási kill 11 laitdék . . ...... .5 » .:#■>)
1.0*10,000 „ , „ Pesti magy. keresk. bunk 4 % -os községi kö'.v. a 93 -50 935,1 KX) 1 Uxbiztositási dmartalék k ézpénzben a viszontbizt. rész levonásával **«i
1.000.000 „ „ „ Magyar jelzálog hitelbank 4* 2" o-os községi kötvény á 98-50. 985,000

250,000 M mm Magyar általános takarékpénztári 4°/o záloglevél á 92-25 U30,6i’> 8zállit:nány-bizu díj tart. készp •nzben a viszontbizt. rósz levonásával é-
3uO,0t)0 , „ „ Aradi polgái i takarókpóii/tár 5'Vii os záloglevél á 97 — 339,500 minden m**u t »rln-ios ué k.;l............................................................................................ L ►*,(>*)
244,*fO „ , „ Temesvári első takarékpénztár 4' in/,-os záloglevél á 97-2u 237.29 ' Jégbiztositási k-*szpén -díjtartalék a viszonU»izto.silott rész levonásával c-
91 ».Ölő n * * Kisbirtokosok orsz. föl Ihitelint. "■ "/„-os záloglev. á V)0.— 105,000 minden megterh 9es né kíll...................... ................................. ..... ... 3*12,972 77

11963 di b Magy 1 íraucia biziosiló részvény társasági részvény a 200- — . 2.392,600 Botőréabiztosuási készpénz-díjtartalék a viszuutbiztositult rész levon, és
9*» 1I1 b Bécsi e'et- és jára iékbi/tosj:,'» in'ézeti részvény . . . á 740.— . 666,006 műiden mez terhelés nélkül............................................................................................ j *»•<)■•
649 üli- Bécsi biztosító társ. részvény.................................................ó 470-— . 305,"30 LSI 9 «17
•9. drb Hazai általános biztosiló r.-táisasági elsőbbségi részvény á 200-— . 199,40* Ssálüimány-biztoeitási függő káruk tártálsk 1................................. ... 97.<V. ■::

A lenti értékpapírok etb. után az év végéig es-dókes kamatok .... 278,521 29 4,34 •>4
is/.;viselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei : Betörésbizt. lüggü károk tartaléka.................................................................................. 19.5.9 « .

1. '' >.' * 0 Kor. n. é. Kisbirtokosok ci sz. földhit*-!int. 5 * ,,-os zálogl. á 100.—. 1.995,00* Külöiv.óle hitelezők ............................................................................................................. 672,11 8 >6
l-./.en rtAu papírok mán az. év vegéig nsedékt*s k «inatok................................. 16,625 Klőiibi évekről eddig lel nem vett osztalékok ............................................................. 7.175
,<frmó'!i Uruiody Amólie alapitványa“ értékei • í Tisztviselőn ea szolgák nyugdijalapi» ........................... ...................................... 2. 11.256 78

* .6*1 Kor. 11 é. Kisl)irtokosok or-z fölühitolinf. 41/, os zálogl. á 97 50 49,335 Az első magyar általános biztosító társaság fél százados alapja 5)i,iil*l
Az év végéig esedékes kamatok........................................................................................ 379 50 Első magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap“ ....................................... 2*M.' O
klső magyar Al.alános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja- érté- Első magyar Altalanos biztosító társaság „Ezredéves a.apLtváuy* .... UXt,«)**

kei, letétben a ni. kir. ál lám pénztáriján ............................................................ 72,891 S3 Ormody N tlinos-alap............................................................................ ............................ UM.'»»
Leszámítolt és visszleszámitolt váltók............................................................................ 7.425.517 .82 Ormó-li Ormody Amélie alapítványa................................................................................. 51,737 50
la snsági házak ............................................ ................................................................... 3.508,300 — Első magvar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély-alapja- .... 72.8 *j Kf

,,, ,. . ) a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél 2.170,6, 4 49 5,39-2,93« 77 1
Kuonféle adósok:^ Maradványok idegen biztositó intézeteknél . . . 965,496 1 25 19». évi nyereség...................................... ................................ ................................................. ] 2 851,63* 91 1
Jégbietoeitási osztály folyó számlán................................................................................... 393,018 26
K özponti pénzkészlet............................................................. ................................................. 71 fír,.

j Ső.ÖmL ..s;- * Az idei hozzájárulásokkal 4.298,341 kor. »5 üllérre emelkedett jj

KIADÁSOK. Negyvenhatod* évi zárszámla 1908. január l-töl december 31-ig. BEVÉTELEK.

lói tesztelt kötvények díja........................................................................
. Visszaváltott kötvényekért.................................................................

Halálesetek után kifizetett kárösszeg................................................
Lejárt kiházasitási tőkékért . .... ....
Kiház ásít biztosításuknál baláJeaot követkéz; díj visszatérít. 
Függőben levő károk és dijvisszatóritó-c-k iáitaléka . . .
Függőben levő kiházflsilási tőkék tartaléka...................................
Evjáraüékokért .......... ......................
Viszontbiztosítási dijak .............................................................................
bélyegekéit.............................................................................
Iroda, bér, poitadijak, nyomtatványok, úti- és egyéb költs.
Tiszu tize lések....................................................................................................
Adóéit......................................................................................................................
Orvosi dijakért ..............................................................................................
bzerzési és dijbehajtáai költségek.....................................................
Behuiiha;lan tartozások leírása...........................................................
Kisorsolt biztosítások tartaléka .....................................................
Díjtartalék ez év végén e . . ................................... ......
1908. évi nyerssé* ...................................................................

korona | till.
1.42f\3"8 14
2.*Ki9,3*>9 04
4.326.381 96 ,
3.777,747 34 1

56,238 Hl
• 91.441 30
270,513 74
491,552 85 1
7I4.-201 03 !
3SJ.VH S* 1

1.251.436 89 j
307,536 48 !

41.4(H) 96 !
207.90t 87

1.508,015 21
43,017 55
8.000 17.678,750 

120.090,742 
1.364.240

A múlt évből áthozott díjtartalék..................................................

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . .

az előbbi években kiállított kötvények után . . . .

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények .

Illetékek .............................................................................................

Kamatjövedelem..................................................................................

Múlt évi függőben volt károk és díj visszatériteeea tartaléka 

Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka . .

korona HU. soron» au.

111.471,238 45

2.607,950 36 j

18.293,130 79 , S

95,204 25 1

20.996,28-5 40 1

459,806 04 l| 21.455,591 44

1
'!

5. IHR,-239 _

694,327 70

1 319,317 dl I.U13.644 71

1 139 i ;.t V 2 '

VAGYON. Mérlegszamla 1908. december 31-én. TEUER.

korona 1111.
j 1.604.513 4.5

7.011,495
13.741,060
14.437,040
9.412.004

10.789,935
! 6.519,848 .50

4ő8,583
976.135

!f 5.612 214
' 4**1.910

576,225
1 9.071,778

4.917.747
985,000

*| 364.450
935,000

II 1.153,374 61
il 246.875

427.'HM
58.3.5)

7.87) 10
; 1.297.97"

O.Vi.ooi)
59*1,059

!| llll.VOH 05
!j 9.51.9 s

275.47 8
13 16 .771

4 408
.5.392 936

1 3.965.96.3
, 121.41.1 - 1 ,

értékpapírok................................................. . 100.702,355 kor, 4o fii ugyanis :
1.760,300 kor. u. é. magyar kir. 4<Voh korona7ára<ÍH^7ínror™7T7nr.-el
8.397,000 

14 8.5Ű.200
15.59' ,*00 
lO.O'.is, ,oo
ll.O4i.0rW
6.973.100

991.iMO 
6.112.400 

406.000

9.75t. MM) 
5.2.87,900 
1.000,000 

87i'.1100 
1.000,0*

„ magy löldhilelint. 3l/s 1 ,,-os záloglevelek 83 kor. 50 Ilii.-el 
, magy. földhit. *yos talujjav. óh szán. zálogl. 92 kor. 50 fill. 
, magyar földhitelint. 4 ,,-os korona-zálogl. 92 kor. 50 1111.

pesti magy. keresk bank 4 ,,-os koruna-zálogl. 93 kor >1 Ilii. 
, kisblrt. orsz. földhiteliut. 4' y^-os zálogl. 97 kor. 5u (lll.-rvl 
. magy. orsz. közp. takp. 4 zálogl. (áprii) 93 kor. 5*
, magy. orsz. közp. takp. 4zálogl. (juni) 93 koronával 
„ magy orsz közp takarékp. 4*/» "/, -os zálogl 98 kor. .50 till. 
„ egyesült bpesti főv takarékp. 4'1 os sálogl. 93 kor. 50 till. 
, egyesült bpesti fvv. lakatőkp. 41 2,0-0-. /dogl. 99 koronával 
, belvárosi taknrékpénztái 4>/z "/„ záloglevelei 9' kor. 5" HU. 
, pesti hazai első takarékp egyo-. 4" „-os záiogl. 93 Koronával 
. in. jelzálog hitelt auk 4°/w uh záloglevelei 93 koronával 
. magy. ielz.-hitelbank 1 ■* 1 -os kor. zálogl. ' s kor. o fill. 
„ magvar jelz.-hitelbank .*>' /' c-os zálogl. 98 kor. 50 fill, 

magy. lesz. *•» pénz vb 4'
Beszu-n zeliánya-lirezuvai és piski x "idahun.va ii

2.50,9.«» sor 
44* ',000 

ro.txx) 
7.880,000

1.0*0,000

kötvény .
lsft hoivát laka: ék pénzt ár 0 j" .: z 0 -g . 98 kor. 75 fül. 

„ egyesit, állam adós. 4', " -o~ ozil«o jii i.ipr 1 97 kor 25 ill. 
„ egyesit, államadósság V , papit ár »?.■!•.- 1 97 kor 2*> . t. 

„ trioflt-parenzoi h. é v. 4 os elsőbbe, kötv. 99 kor. tin fill 
. „Rudolfsbahn“ államadósság 4/ os körv. "*. kor. I 
„ Wieno. Vorkehrs-Anlagen-Anleihe 4 z kötv. 95 kon m v. i 

612,400 Lire olasz 3 7 »"/„-os járadék *-s k.i uatai . .
Túlélési csoportok értékpapírjai ; l80,7u*> kor. 11. o.

járadék 91 k -r. 15 fill.....................................................
lt*Ou. évet illető kamatok..................................................
Jelzálog kölcsönök .............................................................
Kötvény kölcsönök .............................................................
Viszontbizt. kötvény-kölcsöiiök......................................
A központ tartozása folyó számlán...........................
Vez*-. é* Űrügynökségek és mások tartozásai . .

Budapest, 1908. december hó 31-én.
Alelner Jenő, 

láetblztoaitáel könywlvő.
Báré Harkányi Frlgryes,

I

Díjtartalék..................................................................

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot

Biztosság! alap

. . 123 490,137 Kur 05 fii.

I ; Hl. 120.03*1.742

KifiAzasitási tőkék nyereménye

Függőben lövő károk és díjvisszatérítések tartaléka

Függőben levő kiházasitási tőkék turulé ia

Túlélési csoportok számlája

Kiőre fizetett dijak

Fel nem vett nyeremények 19 7. évről

Kisorsolt biztosítások taraléki

Viszontbiztosító itne/.eio* us ints»

1908. évi nyereség 1.9* 4 210 I 34
21

Az igazgatóság-:
LAszlő /.siginoiMl. »rnm.lv Vllinoa, Szende Károly,

Italnhriii A«l«ill*. aligizgnló.
A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben » az aUps auá.yokmm meghatározott elvek szerint készültekne 

könyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. Huoapest, 190*. : ■ < ho 13- n.
Af.lUiyelobI.ott.it: Birz.TioiyAlb.rt, Burohzrd-Béliváry Komid Hatos Joi.el. Nemuth Titu.i, Biro Radvin.iity Geia.

Uvrireiy Tédor, 
a köz. "ott *öuyvetés fiaiké.

grrtf y.leliy Sitiid*>r.

azok egyes tételeit a fő- »« «igéd-
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Róm. kath. vallásu fiú

íanoncnak felvétetik
Seeber Vilmos vaskereskedésében, 
Tóth Vilmos-utca II. szám alatt. — **■ »-«•

I S olid és pontos kiszolgálás !

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint haj betétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem- 
vágást jutányos áron. 92. 4t> -52.

Vesz vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.

Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- ^ 
Vy ges keféket, fésűket, hajport. bajuszkötöt, ^ 
j szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. -

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.

Ugyanott egy fiú tanoncnak felvétetik.
Szolid és pontos kiszolgálás !

Néhány ezer darab 
gömbölyű fenyőkaró 

eladó a Nvitrai Takarékpénztár 
termény- és árúnaktárában Nvitra, 
a vasúti állomás mellett. ,74.1 -.»>

Florin telek Nyitrán a vasút- 
hoz vezető ut mentén

M 4 4 Felvilágosítás kapható: j
Dr. Mérey Kálmán ügyvédnél
Budapest, Vili. kér., Gyöngytyúk-utca 14. szám.

Szabó Imre temetkezési vállalata Nyitrán.
Üzleti helyiség 1 Hid-utca I. sz. — Lakás 1 Hid-utca 2. sz. (saját ház).

Telefon szám 57.
■M>. 7-10.

Díszes üveges gyászkocsi.
Mindenkor nagy választék sirkoszorukban, szalagokban igen jutányos áron.

IWEIGL ANTAL
e wv —=——2. 17-52.

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-műhelyét,@
melyben ngy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 

'L: dákat. nuícetnmokat, biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.
U Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

(&©©© ©©©©©©©©©@©©© ©©©©©©©©©©©©©©©©©©5
I SINGER Go. VARRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG ‘
i ......... : zz NYiTRA, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 15. SZÁM.

Ezen jelzésen ismer­

hetők fel azon üzle-

94. 50—52.

Ezen jelzésen ismer­

hetők fel azon üzle­

tek, a melyekben a

SINGER-varró- 

gépek árusittatnak.

tek, a melyekben a

SINGER-varró- 

gépek árusittatnak.

(s
>t< 3MF* 1 Ívjuk ezennel vevőinket leghatározottabban oly gépektől, melyek más 
V"iy kereskedők által ..Eredeti Singer“ név alatt ajánltatnak. Miután mi gépinket 
& soh'sem adjuk kereskedőknek, a más oldalról ajánlott „Eredeti Singer“ 
T* gépek i'sak régi, használt, harmadik kézből beszerzett varrógépek lehetnek, 
• I. melyekért nem garantálunk és az esetleges pótreszeket nem szállítunk.

(e©©©©©©^©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©®©©®)
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© *7-♦$*«e» FELTÜNÖ ÚJDONSÁG I ♦♦♦♦♦♦ ©
© _ mm H ©

© J 1 ^Men hirdetés felesleges, a dohányzó ©
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

1. 52.legrjo"b“b Tra-lód.1 fra.r2.cls-

§ SZIVARÉ.APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
i©©©©©©©©©©©©©©@©©©@©©©©©©©©©@@©(

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


